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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ХУДОЖНЬОЇ 

КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ 
ШКОЛИ 

 
PECULIARITIES OF FORMATION OF ART CULTURE OF 

FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS 
 

Сучасні тенденції розвитку художньої освіти окреслюють 
потребу в удосконаленні формування професійних умінь май-
бутніх учителів початкової школи з методики навчання мистец-
тва. Відповідно, у підготовці студентів ставляться нові завдання 
у здатності професійно здійснювати педагогічну діяльність.  

Розвиток творчого потенціалу майбутніх фахівців потре-
бує залучення їх у світ мистецтва. Зокрема, використання в 
освітньому процесі елементів живопису, графіки, скульптури, 
декоративно-прикладного мистецтва надає можливості студен-
там створювати гармонійне поєднання емоційного та раціональ-
ного втілення у практичній художній діяльності, реалізовувати 
їх творчість. 

Зважаючи, що на сучасному етапі підвищуються вимоги 
до професійної підготовки педагогів, існує потреба в перегляді 
змісту та особливостей організації художньо-естетичної освіти, 
яка є складовою педагогічної освіти, освітніми процесами, само-
вихованням особистості засобами різних видів мистецтва: 

mailto:o.shestobuz@chnu.edu.ua
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образотворчого, музичного, хореографічного, театрального, 
кіномистецтва, дизайну та ін.  

Об’єднуючи при особистісному спрямуванні загальну та 
художню культуру освітнього процесу, з’являється необхідність 
в удосконаленні фахової підготовки студентів, які будуть у 
майбутньому виконувати конкретні ролі в обраній професії, 
здійснювати реалізацію культурного аспекту педагогічної діяль-
ності в початковій школі, збагачувати зміст освітнього впливу 
на молодших школярів. 

Проблема формування художньої культури особистості 
ґрунтовно висвітлюється в працях Є.Антоновича, І.Зязюна, 
С.Коновець, О.Красовської, Л.Любарської, Л.Масол, Г.Падалки, 
О.Рудницької, Л.Хомич та ін., в яких виокремлюються художні 
якості, що мають вплив на професійну діяльність педагогів. 
Науковцями також виокремлюються та характеризуються пе-
дагогічні умови створення сприятливого освітнього середовища 
для діяльності майбутніх учителів, ефективність яких залежить 
від інтеграції професійної педагогічної та образотворчої грамот-
ності та оволодінні конкретними вміннями у процесі система-
тичної підготовки при художньому опануванні дійсності. 

Саме вчитель займає вагоме місце у процесі модернізації 
системи освіти, який за І. Зязюном є: «ключовою фігурою 
особливого типу, високоосвіченим педагогом-інтелігентом, но-
сієм загальнолюдської культури в інтелектуально-естетичному 
вияві, який усвідомлює культурну місію освіти та своєї про-
фесії, який розуміє проблеми сучасного учня, здатний до 
захисту та підтримки культури підростаючого покоління» [1].  

Художня освіта майбутніх педагогів початкової школи у 
своїй суті має на меті:  

− сформувати та розвинути естетичні смаки та потреби;  
− виявити обдарованих студентів до мистецької діяльності;  
− розвинути творчий потенціал та інтелектуальну само-

реалізацію;  
− підготувати творчих фахівців до навчання мистецтва та 

художньої культури. 
Взаємна спільна діяльність викладачів і студентів є 

головним чинником у системі педагогічної освіти. Також значну 
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роль в освітньому процесі відіграє принцип інтеграції педаго-
гічної й образотворчої діяльності, який є підґрунтям художньої 
підготовки майбутніх учителів. 

Безсумнівно, художня освіта є складовою педагогічної 
освіти, яка гармонійно поєднує розвиток студентів та освітній 
процес засобами мистецтва. Одним з аспектів художньої освіти 
є підготовка педагогів до розвитку власної активної діяльності в 
житті суспільства. У закладах вищої освіти художня освіта є 
основою художньо-естетичного виховання та духовно-мораль-
ного збагачення майбутніх фахівців, яка залучає їх до куль-
турних надбань мистецтва в соціокультурному вимірі [2].  

У процесі професійного становлення майбутніх педагогів 
початкової школи важливими є наявність психолого-педаго-
гічних знань і сформованість художньо-мисленнєвих характе-
ристик, здатність обирати та розподіляти знання з мистецтва, 
усвідомлювати власні дії, оперувати практичними вміннями та 
навичками у процесі педагогічної діяльності під час реалізації 
мети, володіння різноманітними художніми техніками та ма-
теріалами створення художніх творів. Сформована грамотність 
студентів сприятиме їхньому самовдосконаленню у початковій 
школі, набуттю компетенцій з мистецтва, здатність реалізува-
тися в професії.  

Одними з ефективних умов, які доцільно створювати в 
освітньому середовищі при формуванні художньої культури 
майбутніх педагогів є: 

− формування особистісного відношення до освіченості з 
мистецтва як вагомої сфери власної педагогічної діяльності та 
значущої сфери у становленні суспільства; 

− оновлення змісту освітніх програм і методичного 
наповнення; 

− розвиток у навчанні мотиваційно-ціннісних орієнтирів 
у поєднанні з творчими складовими, що дозволить сформувати 
особистісний стиль у професійному становленні; 

− виокремлення ролі конкретних видів мистецтва в 
освітньому процесі, узагальнення та систематизація мистецьких 
і культурних здобутків різних закладів освіти. 
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Реалізація зазначених умов дає можливість розширити 
мистецьку грамотність, сформувати творчу особистість. В освіт-
ньому процесі розвиток художньої культури змістовно та 
різнобічно впливає на студентів, відповідно до обраної про-
фесійно-педагогічної діяльності, бо досить складно бути 
гармонійно сформованим майбутнім фахівцем, не усвідомлю-
ючи ролі мистецтва та значення власного творчого розвитку. 

Викладачу при керівництві художньою підготовкою 
майбутніх учителів початкової школи, розвитку їхнього пози-
тивного ставлення до образотворчої діяльності, вихованні 
особистісних якостей необхідно використовувати власний 
підхід до студентів, вивчати їхні індивідуальні особливості, 
образотворчі здібності, інтереси, смаки, і, враховуючи цю 
специфіку, здійснювати освітній процес. Безперечно, саме 
взаємодія і цілісність у цьому процесі сприятимуть творчому 
розвитку студентів у навчанні. 

Рівень освіченості студентів з художньої культури визна-
чається в освітньому процесі під час оволодіння теоретичними 
знаннями, сформованими поглядами, мисленнєвими операціями, 
практичними вміннями та навичками у підготовці фахівців з 
певних видів образотворчої діяльності. Вагомість підготовки 
вчителів також висвітлюється в аспекті проблеми художньої 
грамотності, яка залежить від вимог до закладів освіти, специфіки 
розвитку суспільства, здобутків мистецтва та ін.  

У процесі художньої підготовки найважливішою є 
образотворча діяльність, яка базується на опануванні різно-
манітних видів образотворчого мистецтва. Необхідно керува-
тися основними вимогами, які забезпечують професійно-педа-
гогічну діяльність і визначають підготовку студента до оволо-
діння конкретними фаховими знаннями та вміннями, змістом, 
формами та методами при вивченні мистецьких дисциплін і 
реалізацію їх під час практики [3]. 

Учитель початкової школи з питань художньої культури 
повинен бути здатним до систематичного художнього вихо-
вання, самостійного опанування навичками освіти; володіти 
достатньо розвиненим світоглядним спектром естетичних 
потреб, смаків, інтересів, ідеалів; вміти сприймати й узагальню-
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вати об’єкти мистецтва; мати високий рівень сформованості 
творчих художніх здібностей. 

Важливими характеристиками художньої освіченості май-
бутніх фахівців початкової школи є: 

− ґрунтовні знання та вміння з мистецтва; 
− високий рівень опанування методикою навчання ми-

стецьких дисциплін; 
− координація власної педагогічної діяльності, 

асоціативно-образне мислення, уміння цікаво та творчо подати 
навчальний матеріал на уроках з мистецтва. 

Важливу роль у закладах вищої освіти в організації 
освітнього процесу відіграють дисципліни художньо-естетич-
ного циклу, при вивченні яких студенти мають можливість 
зрозуміти суть мистецьких творів минулого та сучасності, роль 
культурних цінностей, з’являється мотивація в усвідомленні та 
інтерпретації змісту складових художньої культури та мистец-
тва. Зазначене забезпечується спеціальною підготовкою, а май-
бутні фахівці мають потребу в оволодінні художньо-естетичною 
грамотністю.  

Отже, у процесі формування художньої культури майбут-
ніх учителів відбувається значний розвиток художньо-естетич-
них здібностей і почуттів, моралі, світогляду особистості, 
залучення їх до сприймання та осмислення краси дійсності, що є 
вагомим у вихованні сучасної молоді. Відповідно, необхідно 
навчити студентів розуміти, відчувати та перетворювати красу 
навколишнього світу, проявляти активність у творчому процесі, 
прилучатися до художніх і культурних надбань суспільства. 
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